

习近平制度建党思想研究

公共基础综合党总支 袁金勇

摘要：中国共产党 67 年的执政实践清醒地告诉我们：只要重视党的制度建设，党就充满生机和活力，国家就会又好又快发展；只要漠视党的制度建设，党就要遭受挫折，国家就要遭殃。十八大以来，在习近平制度建党思想的引领下，中央全面从严治党，腐败的蔓延得到了有效遏制，反腐败硕果累累，令国人和世人振奋和鼓舞。因此有必要对习近平制度建党思想进行全面梳理，阐明其科学内涵，理清其践行路径，发现其创新价值。

关键词：习近平；中国共产党；制度建党

一、制度建党概念的界定

制度建党与党的制度建设不是同一概念。制度建党首先要突出制度建设在党的“五位一体”建设中根本性地位，不仅指以制度建党，还包含以制度治党。其次，它与党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设构成一个辩证统一、相互依存的整体。其中，思想建设是制度建党的引领，组织建设是制度建党的保障，作风建设是制度建党的依托，反腐倡廉建设是制度建党的抓手。从不同的角度，党的制度系统可以有不同的分解。从静态来看，有党的领导制度和党内生活制度，具体又可分为：党对国家政权机关和其它非党组织的领导制度；党的集体领导制度；党的组织制度；党的干部制度；党的民主集中制；党内监督制度等等。有正式制度和非正式制度，正式制度是指以党章为依据的党纪党规，非正式制度是指党的规范性文件和惯例。从动态的角度来讲，党的制度除实体制度外，还包括执行、监督等程序性制度，如《中国共产党巡视工作条例》等。

二、制度建党解决的主要矛盾问题

（一）党的建设科学性问题

以毛泽东为核心的党的第一代中央领导集体，通过运动的形式来加强党的建设，每隔三五年就搞一次运动，甚至把它提到“无产阶级专政下继续革命”的高度来认识。隔三岔五的政治运动，当时对党员领导干部的教育起了作用，但这种“运动式的教育”和“运动式的反腐”具有巨大的破坏性和负面作用，随着运动频率的加快而愈益显现，最终酿成史无前例的文化大革命运动，成为对党、人民和国家的一场浩劫。因此，这种通过运动的形式来加强党的建设方式不是治党治国的良策。那么，什么样的治党方式才是最科学的方式？邓小平在1980年8月18日中央政治局扩大会上，作了迄今为止堪称世界社会主义运动史上扛鼎之作的《党和国家领导制度的改革》的讲话。讲话第一次认真总结分析了前苏联和中共执政后因忽视制度建设而存在的问题，一针见血地指出，“这种制度问题，关系到党和国家是否改变颜色，必须引起全党的高度重视”。同时邓小平指出：“制度问题不解决，思想作风问题也解决不了”。这就充分说明党的思想、组织、作风、制度、反腐倡廉五大建设并不是一个并列关系，作为载体并居于根本地位的是制度建设。只有突出制度建设在党的“五位一体”建设中根本性地位，以党的制度建设为根本保障，加强党的思想建设、组织建设、作风建设和反腐倡廉建设才是治党的科学方式。

（二）党的建设持久性问题

政治学意义上的执政合法性是指人们对某种政治权力秩序是否认同及其认同程度，亦称“正统性”、“正当性”。可见，执政合法性的基础是执政党的执政得到人民的内心确认，当这种确认度下降时，表明执政党的执政就会陷入危机，甚至会失去执政地位。长期以来，人们的思想观念存在某种定势，认为中国共产党以革命的合理性“打

江山”，取得政权“坐江山”，这是天经地义的。而且党以其先进的阶级属性、理论旗帜和使命宗旨等，具有天然的执政资格。然而，东欧剧变、苏共解体的深刻教训告诉我们，作为共产党，同样也会面临执政合法性建设问题，如果不重视执政合法性建设，共产党就会像国民党一样，遭到人民唾弃甚至丧失执政地位。因此，中国共产党执政地位不是一劳永逸、一成不变的。只有与时俱进，加强执政合法性建设，不断增强执政基础，提高执政绩效，拓展合法性资源，才能从根本上巩固党的执政合法性。党要巩固执政合法性，必须牢牢把握党的建设主线不动摇，即党的执政能力、先进性和纯洁性建设。党要一时一地保持先进性和纯洁性、具有执政能力是可以实现的，但关键是如何才能使党永葆先进性和纯洁性，不断提高执政能力和水平？制度带有根本性、全局性、稳定性、长期性，只有以制度的形式把党的各项建设法制化，不以人的意志的改变而改变，党的建设才能有持久保证。

（三）党的建设有效性问题

加强党的建设是中国共产党取得革命胜利的一大法宝。在和平年代，中国共产党仍十分重视党的建设，党的建设从思想、组织、作风三大建设发展到思想、组织、作风、制度、反腐倡廉五大建设。改革开放以来的各届党中央都非常重视制度建党，党的制度越来越来丰富，但随着改革开放的不断深入，腐败的存量有增无减，严重损害了党的健康肌体和形象。党的十八大以来，以习近平为总书记的党中央以制度建党为根本保障，坚持问题导向，全面从严治党。虽有效遏制了腐败蔓延的势头，但腐败仍层出不穷，在有的地区和有的领域还相当严重。这些问题的出现是不是说制度建党是无效的呢？其实，这恰恰说明我们的制度建党还够奏效，需要进一步加强制度建党的有效性建设。

究其原因，就在于我们在制度设置上于法不周延、于事不简便，在制度执行上失之于宽、失之于软、失之于松。这就造成了当前党的建设虽有制度，但制度执行难；虽中央以上率下进行了深入的反腐倡廉建设，但基层腐败仍屡禁不止。制度建党的实践充分证明只有深入推进制度建党，才能保证党的建设有效化。

三、制度建党在中国共产党党建中的重大意义

（一）制度建党是党跳出“历史周期律”的必由之路

1945年7月，黄炎培与毛泽东在延安有著名的“窑洞对”，即对“历史周期律”的探讨。黄炎培认为“齐心协力、励精图治便是‘其兴也勃焉’，而人心涣散、风气衰败便是‘其亡也忽焉’”。毛泽东明确回答了黄炎培提出的跳出“历史周期律”的问题，指出，民主是我们跳出“历史周期律”的新路。制约社会发展的客观规律实际上是二重性的：直接制约社会发展事实层面的是实践规律，即从社会现实条件出发直接支配实践活动的内在逻辑规定；在社会发展事实层面背后且贯穿整个民族历史始终的是历史规律，即从整个民族历史条件出发抽象规定该民族历史运动基本特征的内在逻辑规定。我们纵观整个中华民族历史，从一个旧王朝的衰亡到一个新王朝的兴起，实际上就是那个历史时期的中华民族积极把握和有效利用实践规律以纠正历史偏差使之恢复社会正常发展状态的过程，也就是历史规律发挥制约作用的过程。从中国比较典型的大一统王朝兴衰历程上看，一般在开国之后经过几个帝王的文治武功，在百年前后出现盛世局面，接下来，有三种走势：一是断崖式衰落后出现中兴，二是缓慢衰退，温和中兴，三是成功实现“托底”，再现盛世。之所以历史始终不能改变王朝更替的客观结局，从根本上来讲，是因为一个王朝中兴式的改

革都很难从根本上解决王朝固有的弊端，最终只能在各种政治力量博弈和妥协中把足以毁灭该王朝的毒瘤抑制住或是“包装”起来，直到最后爆发毁灭该王朝。这个毁灭该王朝的毒瘤就是统治阶级承平日久之后逐渐滋生的腐败，历史上有很多中兴式的改革，昭宣中兴、光武中兴、元和中兴、弘治中兴、万历中兴、同治中兴等，虽然延续了王朝的寿命，但都没有超越“政亡人息”历史周期律，原因就在于都未能从根本上解决这个问题。毛泽东创新性地提出了跳出“历史周期律”的新路即民主，但文化大革命期间，个人崇拜，民主法制遭到任意践踏，制造出历史上最大的冤案——刘少奇冤案，令人痛心。邓小平全面反思文化大革命的错误，进一步提出了“民主法制化”的思想，把党和国家引入法制的轨道上来。因此，对于中国共产党来说，要跳出“政亡人息”的历史周期律，从根本上解决这个问题，只有制度围权。因为制度围权不因个人意志的改变而改变，具有稳定性、长期性、根本性。

（二）制度建党是党长期执政的根本保证

腐败是封建王朝兴衰更替及苏联亡党亡国的重要原因之一。从世界角度看，当前许多国家民怨载道、社会动荡、政权垮台，都与政治、经济上的腐败有关。从腐败的危害性看，腐败触及到经济、政治、思想文化以及社会各个领域，可导致一系列后果：政治动荡、文化颓废、社会混乱、经济衰退，最终会使整个社会的上层建筑失去物质和精神支撑，经不住任何社会矛盾的冲击而轰然倒地。权力腐败是实现一党长期执政最大的障碍。从理论上讲，外在压力会在客观上促使党团结起来奋斗图强，但在和平历史时期则容易出现党自身的松懈、堕落，党和国家就会有灭亡的危险。外因是变化的条件，内因是变化的

根据，内部瓦解是最容易摧毁党的执政地位。党和政府只有得到人民群众的支持、拥护，才有光明的前途，而腐败是脱离人民的主要表现。从历史经验上讲，苏联共产党为什么执政 74 年仍失去执政地位？腐败是其亡党亡国的主要原因之一，中国当前最大的危险是腐败，腐败问题不解决，中国的事情就不能解决好。中国经过市场化经济体制改革，经济取得重大发展，但滋生腐败现象不仅影响到党的执政能力，还严重削弱了党在人民中的威信，出现了信仰危机。办好中国的事情，关键在党。要始终保持党的先进性和纯洁性。只有坚持党要管党、从严治党，把党的建设得更加坚强有力、坚如磐石，才能团结和带领全国各族人民，实现“两个一百年”目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。而从严治党一个重要途径就是坚决反对腐败，反腐败是一场关系到党和国家生死存亡的严重政治斗争，但反腐败的最有力的举措就是制度反腐，只有制度反腐才能保证党长期执政。理由是：只有以制度反腐，才能保证反腐败的正当性；只有以制度反腐，才能保证反腐败的稳定性；只有以制度反腐，才能保证反腐败的持续性；只有以制度反腐，才能真正预防腐败。

（三）制度建党是全面从严治党的必然要求

“文化大革命”的惨痛悲剧深刻地告诉我们，没有党的制度建设，个人崇拜就会盛行，民主和法制就会被任意践踏。改革开放以来，随着经济社会的快速发展，在有些地区和有些领域腐败愈演愈烈，党的建设特别是制度建设未能跟上经济社会的发展，制度的科学制定、严格执行和有力监督仍不到位。习近平在科学分析新时期、新阶段对党的建设的新挑战，把握党的建设的基本态势与客观要求，自觉运用党的执政规律与建设规律基础上作出了全面从严治党的最大判断。全面

从严治党是实现中国梦和“两个一百年”战略目标的根本保证，是落实全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”战略布局的关键，是贯彻创新、协调、绿色、开放、共享“五位一体”发展新理念的前提和基础，是中国特色社会主义经济建设、政治建设、文化建设、生态文明建设、党的建设“六位一体”总布局的“总罗盘”。“全面从严治党”是“全面”、“从严”和“治党”的“三位一体”治党、铸党大格局。“全面”是治党之基，制度建设必须贯穿于党的建设的全方位和全过程；“从严”是治党之标准，党纪严于国法，必须将党的纪律和规矩挺在法律前面；“治党”是关键，是“治病”和治理的有机统一，必须建立健全一套不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制和不易腐的保障机制。

四、习近平制度建党思想的主要内容

习近平制度建党思想是习近平立足本国国情，坚持和发展马克思、恩格斯、列宁、毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛制度建党思想，突出制度在建党中的根本性地位，围绕用什么样的制度建党，如何用制度建党这一主题，聚焦党的制度建设的有效性这一新课题，解决党存在的实际问题，使党的建设更加科学化而提出的新论断、新观点、新要求。从整体和宏观上来看，习近平制度建党思想主要包含以下内容。

（一）制度建党思想的核心——把权力关进制度的笼子里

党的权力是人民赋予的。如何保证党将人民赋予的权力始终为人民谋利益？这是制度建党要解决的最核心的问题，也是制度建党的出发点和落脚点。权力导致腐败，绝对的权力导致绝对腐败。党执政的实践充分证明，制度治党是最可靠、最有效、最持久的治党方式。正如习近平总书记提出的，“要加强对权力运行的制约和监督，把权力

关进制度的笼子里，形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。”这句话有二层含义：第一，我们为什么要用制度来编织防范权力的笼子？历史上有过政治运动反腐、群众性反腐、道德教育反腐，在国外也有过政变反腐，但实践证明这些方式要么不能持久，要么没有力度，要么有很大的破坏性，只有形成一套用制度管权、按制度办事、靠制度管人的有效机制，才是科学反腐的机制。第二，怎样的制度笼子才是最佳的笼子？一方面，我们要本着于法周延、于事简便的原则，科学配置制度。制度的内容要科学，程序要严密，配套要完备，运行要有效，不能出现“牛栏关猫”的笼子；另一方面，我们要在制度的运行过程中，加大制度执行和监督的力度，任何人不能凌驾于制度之上，保证在制度面前人人平等，使制度真正成为硬约束，杜绝一切违纪违规行为和特权现象，不要出现“橡皮筋”和“稻草人”的笼子。只有符合以上两个条件的制度笼子，才能将权力牢牢关住，使权力没着法治化的轨道运行，保证权为民所用，利为民所谋。

（二）制度建党思想的要求——把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置

制度是一个广义的范畴，既包括国家的法律法规，也包括党的纪律和规矩。国家法律法规是全体公民必须遵守的行为准则，党纪党规是全体党员必须遵守的行为准则。国家法律法规体现国家意志，是每一个普通公民必须遵循的底线，突破这个底线，就是违法犯罪，要接受法律法规的制裁。党纪党规体现党的整体意志，是每一个普通党员必须遵循的底线，突破这个底线，就是违纪违规，要接受党纪党规的制裁。中国共产党作为领导中国革命、改革和建设的政治组织，是中国工人阶级的先锋队，是中国人民和中华民族的先锋队，肩负着神

圣的历史使命。对于有着特殊政治职责的党员来说，一方面，作为公民，要遵守国家的法律法规；另一方面，作为党员，要遵守党的纪律规矩。其实，这两者并不对立，是统一的。对普通公民来说，党纪党规较法律法规而言，是一种更高的要求 and 规范，他们只需遵守法律法规，党纪党规对他们没有硬约束。但对党员来说，虽党纪党规严于国法，却是对党员的最基本、最起码的要求和规范，这是保证党组织和党员先进性和纯洁性的必然要求。众多党员干部堕落、腐败的案例警醒我们，凡“破国法”者，先从“破党规党纪”开始，一旦跨过了党规党纪划定的“红线”，终将受到法律的严惩。对于执政的中国共产党来说，把权力关进制度的笼子里，这个制度首先是党的纪律和规矩。正如习近平指出，“全党要把手守纪律讲规矩摆在更加重要的位置”。党纪党规严于国家法律，这是党的十八届四中全会提出的鲜明观点和重要论断，中央纪委进一步明确了“把纪律和规矩挺在法律的前面”的工作思路。总之，只有把手守纪律讲规矩摆在更加重要的位置，用严明的政治纪律和政治规矩砌起一道“防火墙”和“隔离带”，使纪律和规矩成为管党治党的尺子、党员不可逾越的底线，才能堵住各种歪风邪气和腐败行为，制度建党才能见成效。

（三）制度建党思想的方法——思想建党与制度治党同时、同向发力

习近平指出，“新形势下从严治党要坚持思想建党和制度治党紧密结合。从严治党靠教育，也靠制度，二者一柔一刚，要同向发力、同时发力。法规制度涉及的是“底线”与“高压线”，广大党员、干部要创造性地开展工作，要追求更高的工作水平、精神境界，离不开党性教育和道德建设。”这句话首先是对思想建党和制度建党关系的

科学阐明。思想建党与制度建党不是孤立存在的，也不是彼此分割的两项任务，单纯的思想教育和制度约束都不能完全解决党内存在的各种问题。思想建党是制度建党的前提和基础，它影响着、规定着制度建设的方向。制度建党则是在思想建党引领下具体解决如何建党、治党的问题，对思想建党具有支撑和保障作用，两者是辩证统一、相辅相成、相互促进，相互渗透的关系。其次，为制度建党提供科学的途径。制度建党不能代替思想建党，思想建党不能代替制度建党，它们有各自独立的价值和功能，但又不是两条平行线，具有交叉性，互补性。因此，制度建党要发挥最佳的治党效果，必须与思想建党有机结合，同时、同向发力，才能优势互补、相得益彰，这就犹如车之两轮，鸟之两翼，不能一软一硬，一边发力，一边乏力，必须同时、同向发力，形成合力，才能助推党的建设伟大工程。正如邓小平同志说，我们党是靠理想和纪律团结起来、组织起来的党。习近平也多次强调革命理想和铁的纪律对一个马克思主义政党的重要意义。一方面，他形象地把理想信念比成共产党人精神上的“钙”，坚定的理想信念是治疗“缺钙”和“软骨病”的良药。马克思主义、共产主义是共产党人的信仰。马克思主义具有科学性和革命性，马克思主义及中国化的马克思主义是党的指导思想，是我们不断取得胜利的理论武器。共产主义是我们的最高理想，我们所做的一切都要朝着这个方向努力，这是人的全面发展的必然要求。另一方面，党发展到今天，已有八千七百万党员，处于长期执政的地位。假如没有铁的纪律，党就会涣散，陷入无政府主义，进而丧失凝聚力和战斗力，产生腐败，最终丧失执政地位。从这个角度讲，广大党员干部要有制度意识、规矩意识，自觉用党章和党纪党规要求自己的一言一行。

五、习近平制度建党思想对马克思主义党建学说的重大发展

（一）找到了邓小平制度建党理论的有效路径

邓小平是在党的历史上明确提出制度建党的第一人，认为制度带有根本性、全局性、长期性、稳定性。从此，党的制度建设就被提到了基础和根本的议程上。那么如何制度建党？邓小平没有提供现成的答案和路径。邓小平之后的江泽民、胡锦涛虽从制度建党的不同角度提出了许多新思想，也有制度建党的实践。但制度建党的效果却令人不十分满意，腐败的存量有增无减。那么，制度建党的问题出在哪里呢？习近平在江苏调研时，第一次向全党郑重提出了全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的“四个全面”重大战略思想。并指出，全面建成小康社会与全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党是战略目标与战略举措的关系。它们是一个有机整体，要在整体、全局中把握每一个“全面”。第一次从国家、社会、政党三者的结合点定位党的建设。当前，中国处在经济社会发展的新阶段，中国共产党面临“四大考验”和“四种危险”，腐败问题还没有得到根治，离人民的期盼还有距离。因此，必须全局谋划，战略定位，否则加强和改进党的建设将失去目标和方向。同时，全面从严治党为制度建党明确了方向，即只有将“全面”、“从严”、“治”三者有机结合起来，制度建党各项工作才能真正落到实处、取得成效。“全面”是基础和根本，制度建设必须贯穿于党的建设的各方面和全过程。不仅体现在党建的各项工作上，而且体现在破解党建各个领域存在的具体问题上，即整体推进制度建党，综合治理。“从严”是标准和要求，要在制度的刚性上下功夫。否则，全面从严治党就会虚化。“治”是关键和要害，要正视党自身存在的问题，通过制定合理制度、狠抓

制度执行、维护制度权威三个向度对党进行全面治理。可以说，我党走出了就制度论制度建党的迷区，找到了制度建党的科学路径。

（二）制度建党是全面从严治党的新常态

新常态是“习式热词”之一。所谓常态，就是正常状态；新常态，就是经过一段不正常状态后重新恢复正常状态。人类社会就是从常态到非常态再到新常态的否定之否定中发展，人对社会的认识就是从常态到非常态再到新常态的否定之否定中上升。贯穿在常态-非常态-新常态中的主线是事物的本质与规律。中国共产党之所以能从革命党转变为执政党，关键在于其具有先进性。党具有先进性是党的常态。但在和平建设年代，特别是在我国经济社会快速发展的今天，党开始出“四种危险”，影响了党的形象和执政能力。这“四种危险”与党的先进性水火不容，是一种非常态，任其发展，党必将失去人民的信任，终将被人民所抛弃。如何纠正党的非常态，重新恢复到新的正常状态是摆在全党面前紧迫而现实的任务。习近平审时度势，提出了全面从严治党的建党新要求，并突出制度在建党中的根本性地位。其实，过去我们党也非常重视制度建党，那为什么制度建党成效不明显呢？关键是没有把制度建党作为一种常态来抓，出现制度建党忽冷忽热，制度不“全面”、不“严”、不“治病”的现象。“全面”就是要将制度建设贯穿到党的建设的全方位和全过程，以制度来保障和促进党的建设。“从严”就是制度的制定、执行、监督各个环节都要坚持高标准严要求。“治党”就是治病和治理相结合，既强调约束权力又注重监督权力，对腐败“零容忍”，坚决惩治一切腐败行为。因此，在全面从严治党的过程中，制度建党是常态，只有充分发挥制度建党应有的积极效应，党才能做到“三个代表”，才能立党为公，执政为民。

（三）重视制度之间的协同性

党的建设是“五位一体”的系统工程。同时我们必须清醒地认识到，党的建设的每一步都离不开制度建设，制度建设是党的建设科学化的根本保障。因此，制度建党是党的建设这个大系统的核心系统。制度建党本身也是一个系统工程，既要治标，又要治本。制度建党贯穿于党的建设的各个方面和各个环节。同时思想建党与制度建党是一个有机整体，必须坚持全局观，整体协同推进。

第一，用制度治党管权治吏。观察十八大以来党内查处的大案要案，我们可以发现，犯罪情节之恶劣，涉案金额之巨大触目惊心，权钱、权色交易到了利令智昏、胆大包天的地步。究其原因，就是党的建设的某些领域的体制机制还不健全。如在作风建设方面，从党章到党内具体法规都对党的作风有明确要求，之所以仍然出现“四风”问题，根本原因在于制度设计不尽科学或者好的制度没有得到严格执行。

第二，制定科学合理的制度体系。本着于法周延、于事简便的原则，推进完善党的各项制度，确保制度行得通、指导力强、能长期管用。设计好的制度，必须坚持问题导向、体现时代性和针对性。党内制度要配套衔接，做到彼此呼应，增强整体功能，防止留下“暗门”和“天窗”。权力监督和制约更须从紧从严，防止“牛栏关猫”，要使腐败和不良作风没有生存的土壤、扩散的空间。

第三，更加严格执行各项规章制度。习近平多次强调，不能让党内制度形同虚设，成为“稻草人”、“橡皮筋”。严格执行制度要抓住领导干部这个“少数关键”，要建立相应的发现机制，要加大惩治力度，提高违纪违规的成本。十八大后“八项规定”、群众路线教育活动的成功实践说明，只要认真执行各项制度规定，党内问题就能得到

遏制。

第四，注重党纪党规同国法的衔接和协调。十八届四中全会的一个重要贡献就是把党内法规纳入中国特色社会主义法治体系，对依法治国和依规治党进行了统一部署。这里折射出两层意思：一是执政党要带头遵循宪法和法律，而且执政党自身治理同样要贯彻宪法和法治精神；二是党规与国法既相互区分又相互配合。党规党纪高于法律，党规党纪严于法律，两者具有一致性，往往领导干部触犯法律的底线就是从触犯党规党纪开始的。

第五，思想建党与制度建党结合发力。习近平认为，只有思想建党和制度建党同向、同时发力，才能取得好的效果。因为法规制度涉及的是“底线”与“高压线”，广大党员、干部要创造性地开展工作，要追求更高的工作水平、精神境界，离不开党性教育和道德建设。因此，要将制度建党与思想建党有机融合起来，相互渗透，不断探索制度建党的长效机制。

参考文献：

1. 李忠杰. 加强党内监督 推进全面从严治党[J]. 中国纪检监察, 2016(3).
2. 王长江. 正视执政党的建设面临的新情况新问题[J]. 领导科学, 2012(1).
3. 冯书泉, 郇雷. 全面从严治党的理论内涵与实践要求[J]. 科学社会主义, 2015(3).
4. 王炳林. 从全面从严治党看马克思主义执政党建党规律[J]. 前进, 2015(9).
5. 石仲泉. 全面从严治党是中国共产党长期执政实现中国梦之魂[J]. 中共党史研究, 2015(3).
6. 肖贵清, 杨万山. 全面从严治党的时代意义及基本途径[J]. 山东社会科学, 2015(7).
7. 施芝鸿. “四个全面”可管两个百年[J]. 党政视野, 2015(4).

8. 蒋斌. 全面从严治党是全党的共同任务——学习习近平总书记关于党的建设的重要论述[J]. 求是, 2015(6).
9. 魏泽焕. 列宁有个完整的建党学说[J]. 中共中央党校学报, 2006(4).
10. 李贵忠, 杨素芳. 邓小平制度建党述论[J]. 前沿, 2006(12).
11. 刘庆旻. 新时期邓小平制度建党思想论析[J]. 党的文献, 2009(2).
12. 郭亚丁. 制度建设是党的根本性建设——学习习近平关于党的制度建设的思想[J]. 理论视野, 2014(9).
13. 储新宇. 推进党的制度建设科学化[J]. 中国特色社会主义研究, 2014(5).
14. 奚洁人. 习近平“全面从严治党”思想的战略思维——“打铁还需自身硬”的理论内涵与战略特征[J]. 中国浦东干部学院学报, 2015(9).
15. 韩强. 论深化党的建设制度改革[J]. 理论学刊, 2014(1).
16. 蒯正明. 习近平关于全面从严治党思想研究[J]. 中国特色社会主义研究, 2015(2).
17. 龙秀雄. 正确把握全面从严治党战略思想的三个重要维度[J]. 求实, 2015(10).
18. 齐卫平. 全面从严治党纳入“四个全面”战略布局的意义及实践要求[J]. 中国井冈山干部学院学报, 2015(5).
19. 任建军. 习近平党建思想的科学体系与创新价值[J]. 兰州大学学报, 2015(3).
20. 郑晶晶. 习近平建党思想科学体系初探[J]. 学术探索, 2015(9).